高三生物一轮复习测试题

邓胜

单项选择题（1-30题每题1分，31-35题每题2分）
1．关于下列细胞器的叙述中，正确的一组是                                    （A）

   ①线粒体  ②叶绿体  ③高尔基体  ④核糖体  ⑤内质网  ⑥中心体
  （1）上述所有细胞器都含有蛋白质
  （2）与分泌蛋白形成有关的细胞器只有③⑤
  （3）含单层膜的细胞器只有③⑤
  （4）含RNA的细胞器只有①②
   A.（1）（3）       B.（1）（4）        C.（2）（3）        D.（2）（4）
2．下列关于ATP的描述中，正确的是                                         （C）

  A. 1个ATP中含三个高能磷酸键
   B.噬菌体以ATP作为直接能源物质，其产生ATP的结构只有细胞质基质
   C.对于动物、真菌和大多数细菌来说，细胞呼吸是其产生ATP的唯一来源
   D.绿色植物光合作用合成的ATP与细胞呼吸产生的ATP相等，有利于维持其体内ATP的平衡
3．将某绿色植物放在特定的实验装置中，研究温度对光合作用与呼吸作用的影响（其他实验条件都是理想的），实验以CO2的吸收量与释放量为指标。实验结果如下表所示：

	温度(℃)
	5
	10
	15
	20
	25
	30
	35

	光照下吸收CO2(mg/h)
	1.00
	1.75
	2.50
	3.25
	3.75
	3.50
	3.00

	黑暗中释放CO2(mg/h)
	0.50
	0.75
	1.00
	1.50
	2.25
	3.00
	3.50


   下列对该表数据分析正确的是                                              （C）

   A.昼夜不停地光照，在35℃时该植物不能生长
   B.昼夜不停地光照，在20℃时该植物生长得最快
   C.每天交替进行12小时光照,12小时黑暗，在20℃时该植物积累的有机物最多
   D.每天交替进行12小时光照、12小时黑暗，在30℃时该植物积累的有机物是10℃时的2倍
4．以紫色洋葱鳞茎表皮为材料观察植物细胞质壁分离现象，下列叙述错误的是      （D）

   A.在发生质壁分离的过程中能观察到紫色中央液泡逐渐缩小，颜色加深
   B.滴加30％的蔗糖溶液比10%的蔗糖溶液引起细胞质壁分离所需时间短
   C.发生质壁分离的细胞放入清水中又复原，说明该细胞仍保持活性
   D.用高浓度的NaCl溶液代替蔗糖溶液不能引起细胞质壁分离
5．下列人体的细胞中，可以找到两条X染色体的是                             （D）

  ①精细胞  ②卵原细胞  ③初级精母细胞  ④初级卵母细胞
   ⑤次级精母细胞  ⑥次级卵母细胞
  A.①③⑤⑥        B.②④           C.②④⑥         D.②④⑤⑥
   D.鉴定B时需要水浴加热
6．下列关于密码子的叙述正确的是                 （B）

   A.一种密码子能决定多个氨基酸，叫密码的兼并
   B. 1个密码子由mRNA上3个连续的碱基组成
   C.每个密码子都有与之对应的氨基酸
   D.密码子与相应的氨基酸发生碱基互补配对
7．下列关于基因、蛋白质与性状的关系的描述中，正确的是                    （A）

  A.皱粒豌豆种子中，编码淀粉分支酶的基因被打乱，不能合成淀粉分支酶，淀粉含量低而蔗糖含量高
    B.人类白化病症状是基因通过控制蛋白质的结构直接控制生物体的性状来实现的
    C.基因与性状的关系呈线性关系，即一种性状由一个基因控制
  D.70%的囊性纤维病患者中，编码一个CFTR蛋白的基因缺失了3个碱基，这种变异属于染色体结构变异
8．下列关于基因表达载体的构建的描述中，不正确的是                          （C）

    A. RNA聚合酶与启动子的结合有特异性,启动子发生突变,可以使生物的性状发生改变
    B.一个基因表达载体的组成至少包括目的基因、启动子、终止子和标记基因
    C.由于密码子的简并性，根据已知蛋白质的氨基酸序列人工合成的目的基因控制合成的蛋白质与已知蛋白质的结构不同
    D.启动子和终止子的基本单位都是脱氧核苷酸，组成它们的碱基序列不直接决定mRNA

9．日本下村修、美国沙尔菲和钱永健在发现绿色荧光蛋白（GFP）等研究方面做出突出贡献，获得2008年度诺贝尔化学奖。GFP在紫外光的照射下会发出绿色荧光。依据GFP的特性，你认为该蛋白在生物工程中的应用价值是                           （B）

    A.作为标记基因，研究基因的表达      B.作为标签蛋白，研究细胞的转移
    C.注入肌肉细胞，繁殖发光小白鼠      D.标记噬菌体外壳，示踪DNA路径
[image: image1.png]


10．一环状DNA分子，设其长度为1。已知某种限制性核酸内切酶在该分子上有3个酶切位点，如图中箭头所指。如果该DNA分子在3个酶切位点上都被该酶切断，则会产生0.2、0.3、0.5三种不同长度的DNA片段。现有多个上述DNA分子，若在每个分子上至少有1个酶切位点被该酶切断，则从理论上讲，经该酶切后，这些DNA分子最多能产生长度不同的线状DNA的种类数是                       （C）

    A.4                             B.5

    C.6                             D.7

11．肺炎双球菌的A基因含有A1~A7个小段，科学家分离出此   

细菌A基因的4个缺失突变株：J（缺失A4、A5、A6）,K（缺失A3、A4）、L（缺失A4、A5、 A6、A7）、M（缺失A1、A2、A3、A4、A5），将一未知的突变株X与J或L共同培养，可以得到转化出来的野生型细菌（即7个小段都不是突变型）。若将X与K或M共同培养，得到转化的细菌为非野生型，由此可判断X的突变位于A基因的哪一小段

（B）

    A. A2             B. A3              C. A4             D. A5
12．美国耶鲁大学的玛戈特和彼得斯进行了一个老鼠生命组合的实验。他们把第三次卵裂的黑、白、黄鼠（其配子都含15条染色体）的各一个胚胎提取而制成了一个“24胞组合胚胎”，再经过胚胎移植后，不久一只身披三色皮毛的组合鼠就问世了。以下说法中，正确的是                                                               （B）

    A.“24胞组合胚”细胞进行有丝分裂中期赤道板上排列90条染色体
    B.若黑、白、黄毛性状由一对等位基因控制，则“组合鼠”同时具备三种基因型
    C.“组合鼠”有氧呼吸第二阶段在细胞质基质中进行
    D.“组合鼠”是一个新物种
13．洋葱根尖分生区细胞在分裂过程中不会出现的是                            （ A ）
A．在细胞周期的分裂期，核糖体上合成DNA聚合酶和RNA聚合酶
B．在细胞分裂前期，细胞两极发出纺锤丝形成纺缍体
C．在细胞分裂中期，细胞内ATP的含量减少
D．在细胞分裂末期，高尔基体与细胞壁的形成有关
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 14．下列关于稳态的调节，符合图1曲线走势的是
A．若横轴代表血糖浓度，则纵轴可以代表胰岛素浓度

B．若横轴代表甲状腺激素浓度，则纵轴可以代表促[image: image2.png]


 

甲状腺激素浓度[image: image3.png]


                         （ B ）

C．若横轴代表注射疫苗后的时间，则纵轴可以代表[image: image4.png]



短时间内相应抗体的浓度[image: image5.png]



D．若横轴代表生态系统的生物种类，则纵轴可以代表[image: image6.png]


 

该生态系[image: image7.png]


统的抵抗力稳定性[image: image8.png]



【解析】图中横坐标和纵坐标为相反的变化关系。血糖浓度越高，胰岛素越高；注射疫苗抗体会有先增加后减少的变化；生态系统的生物种类越多，生态系统的抵抗力稳定性越高。 

15.下列生理活动在突触小体不能发生的是：                                    （ D ）                 

A.丙酮酸氧化分解           B.突触小泡与细胞膜融合

C.突触前膜释放神经递质     D.完成“化学信号→电信号”的转变

【解析】 “化学信号→电信号”的转变发生在突触间隙。 

16．下列有关概念间的关系，其中与图示不相符的是                          （ B ）
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【解析】此题考察生物学概念关系，内环境即细胞外液，而细胞内液指动物细胞内的液体。

17．某同学最近到医院体[image: image10.png]


检，体检报告中的肝功能检查结果显示：乙肝抗原呈阴性（—），乙肝抗体呈阳性（+）。他说自己没有注射过乙肝疫苗，就此向你咨询，你应该给他怎样的合理解释？（说明：“+”表示有，“—”表示没有）                [image: image11.png]


              （ C ）

A[image: image12.png]


．若体内带有乙肝抗体，说明一定也有乙肝病毒，需要到医院就诊

B．若体内没有乙肝病毒，但含有乙肝抗体，一定是母亲传递给你的免疫力

C．若体内没有乙肝病毒，但含有乙肝抗体，说明你可能曾经感染乙肝病毒后痊愈了

D．若体内没有乙肝病毒，但含有乙肝抗体，这是父母遗传给你的免疫力

【解析】此题与生活实际联系紧密，考察免疫学相关知识。人体内乙肝抗体的来源可以通过注射球蛋白或者注射疫苗由免疫系统产生，或者感染乙肝病毒等方式产生。

18．某同学将必修与选修教材中细菌部分的知识进行归纳总结，得出系列结论，其中错误的是                                                                       （ A ）

①细菌在生态系统中的成分可分为生产者、消费者或分解者


②单个或少数细菌在液体培养基大量繁殖，可形成菌落，可作为菌种鉴定依据

③与细菌共生的病毒称为噬菌体  ④细菌的遗传物质是DNA或RNA

⑤细菌具有细胞壁，可用纤维素酶与果胶酶进行水解形成原生质体

⑥细菌侵入人体后作为抗原可引起人体的体液免疫或细胞免疫

A．②③④⑤  
B．③④⑤⑥ 
C．①②③④ 
D．②③⑤⑥

【解析】生态系统的成分包括生产者、消费者、分解者和非生物的物质和能量；菌落一般在固体培养基上才可形成；噬菌体为病毒，属于寄生生物；细菌的遗传物质是DNA；细菌的细胞壁成分主要为肽聚糖等，不能用纤维素酶果胶酶水解。

19．下表是对甲、乙、丙图所示的生命现象及a、b、c所表示变量的分析，正确的一组为（ D ）

[image: image19.jpg]



【解析】植物不同器官对生长素的敏感度不同，只有甲图符合，a即代表生长速率；恒为动物在一定温度范围内能维持体温恒定，丙图符合，c代表温度；光照强度与光合作用速率的曲线有补偿点和饱和点，乙图符合，b代表光照强度。

没有信息显示细胞分裂素和生长素具有协同作用。

。
19．下图表示光合作用与呼吸作用过程中物质变化的关系，下列说法不正确的是   （ C ）
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A．能提供给绿色植物各种生命活动所需能量最多的过程是5

B．各种生物体（病毒除外）都能进行的过程是3

C．1、3和4过程产生的[H]都能与氧结合产生水
D．2过程需多种酶参与，且需ATP供能
【解析】1、2过程属于光合作用，3、4、5过程属于有氧呼吸，1过程产生的[H]用于2过程（光合作用暗反应），3、4过程产生的[H]与氧结合产生水。
20．右图为某种动物的一个卵细胞染色体组成示意图，下列分析错误的是（ C ）

A．该细胞中染色体可以看成一个染色体组

B．该种动物的体细胞中含有4对同源染色体

C．该动物的一个体细胞在有丝分裂中期共含有16个DNA分子  

D．该动物的一个原始生殖细胞进行减数分裂时，能形成4个四分体

【解析】图中四条染色体各不相同，而卵细胞为配子，故该生物正常体细胞含有2个染色体组4对同源染色体，减数分裂时可形成4个四分体；有丝分裂中期DNA分子完成复制，核DNA分子数为16，细胞质中也含有DNA分子。 

二、非选择题
26．（12分）遗传密码的破译是生物学史上一个伟大的里程碑，自1953年DNA双螺旋结构模型提出以后，科学家就围绕遗传密码展开了全方位的探索。经过理论推测和实验证明，科学家于1965年破译了所有氨基酸的密码子。下面是几种氨基酸的密码子：精氨酸：CGU、CGC、CGA、CGG、AGA、AGG；[image: image14.png]


氨酸：GUU、GUC、GUA、GUG；甘氨酸：GGU、GGC、GGA、GGG；组氨酸：CAU、CAC；色氨酸：UGG；甲硫氨酸:AUG

   （1）如果用含有C、U两种碱基相间排列的一个mRNA为模板合成蛋白质，则合成的多肤链有  2  种氨基酸组成。假若决定一个氨基酸的碱基是二个或四个，那么合成的每条多肽链有  1  种氨基酸组成。
   （2）如果A、C两种碱基的核苷酸足量，且将含A、C两种碱基的核苷酸以25%∶75%的比例混合合成mRNA，那么合成的信使RNA含有  8  种密码子，其中CAC理论上应占  9/64  。

   （3）有一种六肽，当用化学方法将其降解后，得到了三种多肽，测得其中的三种多肽是：甲硫氨酸—组氨酸—色氨酸；精氨酸—[image: image15.png]


氨酸—甘氨酸；甘氨酸—甲硫氨酸—组氨酸，决定该六肽的mRNA最多可以有  192  种不同的碱基序列。
   （4）某一蛋白质分析表明，在编码甘氨酸的位点和编码[image: image16.png]


氨酸的位点上发生的三种突变都是由一个碱基替换引起的。
    突变的起源如下：精氨酸←甘氨酸→[image: image17.png]


氨酸→甲硫氨酸，
    则甘氨酸最可能的密码子是  GGG  。

27．（每空1分，共8分）法国科学家西诺西和蒙塔尼因发现“人类免疫缺陷病毒即HIV”而获2008年诺贝尔生理或医学奖。HIV是+RNA病毒，它以RNA为模板合成单链DNA，并在宿主细胞DNA聚合酶催化合成双链DNA，经环化后进入细胞核并整合到染色体上，病毒的核酸随细胞的分裂而传至子代细胞，可长期潜伏。请分析回答下列问题：
   （1）HIV识别并侵染宿主细胞时，与细胞膜上的  糖蛋白  有关。
   （2）HIV的核酸的基本单位是  核糖核苷酸  。
   （3）艾滋病可通过母婴传递，艾滋病是  不可遗传  （可遗传／不可遗传）病。
   （4）双链DNA经环化后进入细胞核并整合到染色体上所需的条件是  限制性核酸内切酶、DNA连接酶、ATP等  。
   （5） SARS病毒与HIV病毒虽然同是＋RNA病毒，但二者遗传信息的传递及表达是不同的。SARS病毒遗传信息的传递及表达可以用左下图表示，请结合所给信息绘出HIV病毒遗传信息的传递及表达图。
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    ①  —DNA    ②  双链DNA    ③  mRNA    ④  +RNA  
28．（每空1分，共8分）已知二倍体西瓜的体细胞中含有22条染色体，西瓜的绿皮（A）对白皮（a）为显性，大子（B）对小子（b）为显性，这两对等位基因分别位于两对同源染色体上。现对一批纯种绿皮大子与白皮小子西瓜种子进行了下列操作：
    a.将这批种子播种，并用一定浓度的秋水仙素处理纯种绿皮大子幼苗，使之成为四倍体；
    b.当植株成熟后，将白皮小子西瓜植株的花粉授予绿皮大子植株，使之杂交获得F1
   （1）亲本杂交当年结  有子  （填有子或无子）西瓜，其果皮颜色为  绿皮  。
   （2）秋水仙素的作用是  抑制有丝分裂时纺锤体的形成，使细胞中的染色体数目加倍 。
   （3）由于工作人员的疏忽，进行a操作时，其中有一株幼苗没有用秋水仙素处理，其通过杂交获得了有子西瓜。第二年，工作人员将该种子（F1）播种，用一定的秋水仙素处理其幼苗，并让F1与白皮小子西瓜植株杂交获得F2。（提示：F1进行减数分裂时，每4条同源染色体等量随机分配到配子中去，其产生的配子可育）
    ①F1减数第二次分裂后期细胞中含有  44  个DNA分子，  4  个染色体组，  22  对同源染色体。
    ②从F2中可以选出白皮粒小的西瓜品种吗？为什么？
      不能，因为F2是三倍体，其减数分裂时同源染色体联会紊乱，不能形成正常配子（或F2是三倍体，其高度不育）

  ③若只考虑种皮这一对相对性状的遗传，则F2的基因型及比例为

AAa∶Aaa∶aaa=1∶4∶1 。
